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Samhällsbyggnadsförvaltningen 
Samhällsbyggnandsnämnden


Missiv granskning detaljplan "Kunskapsparken"
Samhällsbyggnadsnämnden har beslutat om att skicka planförslag för ”Kunskapsparken” på granskning i enlighet med PBL 2010:900 5 kap 18§. Planförslaget har varit föremål för granskning tidigare, men skickas med hänsyn till gjorda revideringar ut en gång till på granskning
Planförslaget har innan dess varit föremål för samråd.

Plankarta och planbeskrivning finns på kommunens hemsida (www.skara.se) Bygga, Bo & Miljö/ Planer och projekt/ Planer på gång/Kunskapsparken, Skara och på kommunens anslagstavla i stadshuset. I stadshuset finner ni även tillhörande utredningar utställda. Önskar ni få tillgång till utredningarna kan ni även mejla plan@skara.se eller ringa 0511 – 320 00.


Hör av er till planarkitekt Anders Aubry om ni vill ha alla handlingar sänt per post eller digitalt via e-post. 

Vem som helst får lämna synpunkter, men om du äger fastighet, eller bor inom planområdet räknas som sakägare och har rätt att överklaga en detaljplan. 

Synpunkter på detaljplanen ska senast onsdag 19:e augusti 2024 ha inkommit skriftligt till Skara kommun, Samhällsbyggnadsnämnden, 532 88 SKARA eller mejlas till plan@skara.se. 

Av dina synpunkter ska det framgå vad det är i detaljplanen som du motsäger dig. 
Frågor om planförslagets innebörd och konsekvenser ställs till Anders Aubry (andersdieter.aubry@skara.se eller via 0511 – 325 55). Jag har semester from vecka 28 och kommer enklast att kunna nås from vecka 32.


Vänliga hälsningar
Anders Dieter Aubry
Planarkitekt
Planenheten
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